
采 区 供 电 变 压 器 容 量
  和网路电压损失现场估算

徐州地区矿务局   张  云

    为 了矿井采 区供 电安全、经济、合理，

经常需要做些计算或验算。 目前，广泛采用

的需用 系数法、网路 电压损失法，现场 颇感

费工、费时，甚至 因生产急需来不及计算，

致使采区供 电不安全或不合理的情况时有发

生。为 了基本能够满足现场供 电要求，使用

简单易行的估算方法很有必要。

    1.供 电变压器容量的估 算

    需用系数法供 电变压器容量计算公式为

    . 一∑p。.K；
    Sb= 三 8丢 1    （  1  ）
    一 ’一 COSopd

式中  Sb— —供电变压器容量，kVA；
    三p。 —用 电设备额定功率之和 ，kW ；

  cosq，d— —用电设备加权平均功率 因数；

    K；— —需用系数。

    如果令 K：/cosq d=K，则 （  1  ）  式变为

    Sb=三p。.K    （  2）

式中  K— —计算系数。
    计算系数 K，根据经验统计和推荐采用

的Kz、costpa计算求得，计算系 数 K列 于 表

1  。 目前采区用 电设备单台功率趋向增大，

选用时应适当偏大为宜。  （  2）  式即为估算

式。

    计  算  系  数  K    袭 1

    2.变压器 电压损失的估算

    变压器 电压损失的实用计算公式为

    AUb%  =jB（URcosaPb+U：cosopb）  %  （  3  ）

    △Ub=△Ub o名.U2e

    =fB（URcosoPb+UxsinoPb）  %.U2e

    （  4  ）

式中   △Ub%—— 变压器 电压损失百分数，

    AUb一 变压器电压损失，V；
    p——变压器负荷系数，

    n    Ib    Sb
    8=Ieb—=Sebi

    URSU.——变压器电阻、电抗电压损

    失百分数 （从变压器技术

    特征中查到），

    cos吼一 变压器功率因数，等于相

    应负荷加 权 平 均 功率因

    数；

    Sb、S。。一 变压器计算容量、额定容

    量 ，kVA，

    Ib、Ieb一 变压器负荷计算 电流、额

    定电流，A。
    令 cosq，b=0.707，则sinq9b=0.707，于

是 （  4  ）  式可写为

    AUb‘=jB.0.707（UR+U.）.U2.  （  5  ）

    我们知道 ，采区常用变压器为100～320

kVA，令 （UR+U.）  =常数 （取其 加 权 平均

值），则 0.707  （UR+U.）  =Kb亦为常数。于

是 （  5  ）  式变为

    AUb=J3.Kb.U2。     （   6  ）

式中，Kb为变压器阻抗 电压损失计算系数，

Kb=4.3%.（6）式为变压器 电压损失估算式 。

    29



    对于确定的供电变压器，J3=一1时电压
失最大。在负荷率、功率因数、额定电压

同条件下，采区常用变压器中100kVA和3

kVA变压器电压损失分别为最 大和最小   O

届=1时，100kVA和  320kVA变压器电压损失

及100～320kVA阻抗电压损失加权平均电压

损失和误差列于表 2。当cosop=0.85时，320

kVA变压器的阻抗电压损失计算误差最大为

0.48  %，cosop=0.75时，误差为0.22%，但

是届小于 1  ，所以误差会更小。这对 现 场计

算是允许的，因此 （  6  ）  式完全可以满足供

电要求。

380

660
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昌  =1，KSJ。变压器阻抗

电压损失和误差    表2

橡   套
铜芯铠装

铝芯铠装

橡  套
铜芯铠装

铝芯铠装

6.43  ×  10一  3

5.6l  ×  10—5

9.33  ×  10—3

3. 电缆电压损失的估算

电缆 电压损失计算 的基本公式为

AU  =√‘§I（Rcosq，+Xsinop）    L 7  ）

‘.？R  =RoL

    X  =XoL

  一—    P
√ 3 I  =—
7、 —U eCOSoP

令cosqD  =0.707，代入 （  7

    .Ro+Xo
    AUL=PL1
    1'    U e

    令.Ro+xo    合 o — = K d ， 则  （  8  ）

    1    Ue

    AUI。=P.L.Kd

式 中  厶UL— —电缆 电压损失，

）  式 得

    （  8  ）

式写为

    （  9  ）

V；

  U。——网路额定电压，V；
  P——用电实际负荷，kW；

R。、X。一一一每公里电缆 电阻和 电抗，
    Q/公里，

L一 电缆长度，米，
Kd——电缆电压损失计算系数，列

于表 3  。

PL为负荷矩，本来以W.公里为
但实际工作中，用k
里和1kW.米数值相
米直接代入即可。
失估算式。

W.米比较方便，

单位，
lW.公

等，所以计算时 用 kW.

（  9）  式即为 电缆 电压损

    采区常用电缆 中最大为120毫米2电缆截

面输送距离最长，输送功率 最 大，无 疑 用

  （  9  ）  式计算产生的误差也是最大的。表 4

列出了最大负荷矩 的120毫米2电缆 电压损失

电   缆 电   压   损   失   Kd值     表5

0—3

0—3

0—3

1.99  ×  10'  3

1.715  ×  1013

2.78  ×  10—3

3.70  ×  10一312.36  ×  lO一31  1.56  ×  10—311.15  ×  10—3
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及其误差 ，当cosap=0.85，380V时为1.04%，

660V时为0.98%，当cosq9=0·65或0·75时，

误差都在 0·4%以下。 目前 ，采区的 cosap多

在0.8以下 0.65以上， 因而采用  （  9）  式估

算也是可行的。

    660
    ⋯ 。    380

    所 以  Kd380=1.7368KdB80    （10）

    用 （  9  ）  式计算 时，只要知道Ka。。。，即

可进行计算。

    4. 电缆允许最大长度 的估算

    由  （  9）  式得

    L：尘 uL—    （11）
    一 —瓦 i 。

    在工作 中， 已知电缆允许 电压损失，用

电负荷实际功率和供电电缆截面，由  （11）

式 即可计算 电缆允许最大长度。

铜芯铠装1 20毫米2  电筑电压

损失及误差    表  4

    5.举例

    某采区供电系统如图所示，验算变压
器容量、新增配电点电压、装岩机电缆最大
允许长度。
    （  1  ）  变压器容量

30十

1Ld  kw— ，

17幺wu3×1-6+1×10霍睦J

    附图

    —为原有设备I

    一一一为新增设备

    Sb=三P。.K

    =（11.4+17+4×0.8+80+40×2

    +30+17+28+17+4×0.8●）

    ×  0.95

    =286.8×0.95

    =272.46kVA

    KSJ。一240/6变压器容量不够，应更换。

选用KSJ2—320/6的变压器供 电。

    （  2）  掘进工作面配 电点 电压

    变压器 电压损失

    AUb=j8.Kb.U2。

    272.46
    一—320二×4.3% ×690

    =25.22V

    变电所至配 电点电压损失

    △U1.=P.L.Kd

    =48.2  ×300  ×1.5  ×10一8

    =21.69V

    配电点电压
  U2。一厶Ub一△UL25=690一25.22—21.69

    =643.09  V

    （  3  ）  装岩机允许最大电缆长度

    L：”u
    ' F.Kd

    63幸●一25.22  —21.69
    = ——

    一    17×2.36×10一3

    =405米
注l o干式变压器cosq，=0.8，
  菁063为允许最大电压损失。
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